

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 5 de Agosto de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 167.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín religioso

Santo de hoy.—Nuestra Señora de las nieves.

Celebra la santa Iglesia en este día la solem-nidad de nuestra señora de las Nieves, por la famosa aparicion que sucedió en Ro-ma, año de 367. Juan Patricio, caballero muy noble, y su mujer, no menos ricos que piadosos, y devotos de la Virgen Santísima, viéndose sin sucesion ni esperanza de ella, determinaron nombrarla heredera de sus grandes riquezas, y para mejor acierto la suplicaron con muchas plegarias y buenas obras se dignase manifestarles en qué obra más de su agrado emplearían sus bienes. Oyéndoles la bondadosa Reina de los Ánge-les, se les apareció en sueños una noche, que fué la precedente al quinto día de Agosto, cuando los calores son tan escesivos, y dijoles á cada uno de por sí: «Que á la ma-ñana siguiente fuesen al collado Esquilinio, y que en la parte de él que hallasen cubierta de nieve edificasen en su honor un templo.» Dieron parte al sumo pontífice Liberio, que tambien tuvo la misma revelacion, y confe-renciando los piadosos casados con su San-tidad, convócese al clero y pueblo, y forma-da una devota procesion llegaron al lugar señalado que vieron cubierto de nieve. Se-ñalóse sitio para el templo, el cual se acabó suntuosamente. Y por ser la primera que se edificó en Roma bajo la invocacion de la suprema Emperatriz de los serafines, hoy persevera bajo el titulo de Santa Maria la Mayor.

Santo de mañana.—La Transfiguracion de Nuestro Señor.

En este día celebra la Iglesia católica el altísimo misterio de la Trasfiguracion de nuestro Señor Jesucristo, porque verdaderamente es un grave testimonio del misterio de la Santísima Trinidad; del de la Encar-nacion y Magisterio del Hijo de Dios, y de la gloria con que ha de venir á juzgar los vivos y los muertos. Para confirmar el Se-ñor lo que San Pedro habia confesado con la voz y para que cuando le viesen morir entendiesen que moria por su voluntad y habia de resucitar, quiso Jesucristo transfi-gurarse. Para esto tomó consigo á Pedro, Santiago y Juan, su hermano, y los llevó á un monte alto y apartado. Puesto en oracion

se transfiguró delante de ellos, apareciendo su divino rostro más brillante que el sol y sus vestiduras más blancas que la nieve, y á Moisés y Elías que hablaban con él de la muerte que habia de padecer en Jerusalem: Arrebatado de la gloria que le rodeaba, dijo Pedro: «Señor, bien estamos aqui, hagamos en este monte tres moradas, una para Vos, otra para Moisés, y otra para Elías.» Cuan-do esto decia San Pedro, súbita y repentinamente vino del cielo una brillante nube y se oyó la voz del eterno Padre diciendo: «Este es mi hijo muy amado, en el cual siempre me he agradado.» Oídele á él

La fiesta de la Transfiguracion de Jesu-cristo es antiquísima en la Iglesia, celebrán-dose en Roma desde el quinto siglo.

CULTOS.

En el Cristo y consolacion el piadoso ejercicio de adoracion continua al Smo. Sa-cramento.

En Consolacion y San Francisco se reza-rá al anochecer el Santo Rosario.

En San Francisco, congregacion de San Estanislao de Kostka, á las diez.

En Consolacion, á las diez y media, de San Luis Gonzaga.

En el Cristo, de las Hijas de María, á las tres y media:

En Santa Lucía de las Hijas devotas de la Virgen á las tres.

La Congregacion de la Santísima Trini-dad celebrará hoy á las seis y media de la tarde su funcion mensual predicando el Re-verendo P. Manuel Saleta, de la Compañía de Jesús.

En las Adoratrices funcion de desagra-vios, á las cinco y media.

En las Oblatas, exposicion de S. D. M. á las cinco.

En San Francisco, á las dos de la tarde, Rosario por la V. O. T.

En la Compañía, al toque de oraciones, celebrará la Corte de María la que tiene por costumbre verificar todos domingos y dias de fiestas.

A las diez y media congregacion de jóve-ves de las Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino.

LO QUE VIENE.

I.

Ya vuelven los buenos tiempos, los tiem-pos gloriosos, los dias felices del sistema. Algo hay en la atmósfera, así como carga-zon eléctrica y á manera de nube donde se está forjando el rayo, y es sabido que el ar-co iris de nuestras regeneraciones políticas

toma sus tonos y calores del incendio que arde en los espacios marcados por el estra-go de las tormentas. Habrá tormentas y huracanes atraídos por la izquierda, rayos asoladores que harán extrañas punterías, como si estuviesen sometidos á reglas de balística, y de sus llamaradas brotará el sig-no de paz.... para los liberales.

Verdad que estamos en una pausa, va-mos al decir de la libertad; pero poco alcan-za de achaques del liberalismo quien no ha-ya visto, como presagios de proximas di-chas para la patria, dos acontecimientos re-cientes capaces de recalentar con los tras-portes gozosos de la esperanza y los hala-gos de plácidos recuerdos el magin más progresista.

Congreso y manifiesto de los ainalogmáti-cos-conmutativos-liberales; última desho-nestidad política de D. Cristino el Casto. Hé aquí dos cosas: toda una felicidad de cantones y todo un hombre apropósito y predestinado á bajar el rastrillo y tender el puente que franquee el asalto por los bárba-ros cartagineses ú otros bárbaros.

Avogados, pues, á la plenitud de los tiem-pos liberales, evoquemos los recuerdos de aquellos hermosos dias pasados que es-tán á vuelta de una crisis. En los que tro-cado el orden de la Naturaleza por virtuali-dad eficazísima del sistema, se dió el pro-digio de que reencarnasen en vida nueva con derechos innatos y deberes de *nativita-te* tambien, en medida proporcional y equi-tativa, los hombres de esta tierra antes sin género de duda todos esclavos y negros ci-marrones.

Hagamos, pues, como prevencion nece-saria para los olvidadizos y los indiferentes, memoria y recordacion de los derechos in-namantables, inalienables, imprescriptibles é ilegales: bienandanzas perdidas que vuelven con el séquito obligado de redento-res de la humanidad cortejadores siempre del éxito y para los cuales son los frutos de este.

La izquierda será poder, habrá revision constitucional ó período constituyente. ¿Y luego? Ello es que no hay poder humano ca-paz de librarnos de la felicidad de ser he-chos libres. A un pueblo que pide pan, ór-den, legalidad, economías, rebaja de los im-puestos y gobierno sério, fuerte respetador de las leyes de Dios y de la justicia; se le toca el himno de Ríego, concédesele á mon-tones prerrogativas perturbadoras, privile-gios relumbrantes y derechos que resultan intrincados, inaplicables, espanto de los hombres honrados y carta blanca del crí-men, del despotismo soez y de la ignoran-cia y la ambicion, investidas con las egre-gias facultades del poder supremo, que nos gobierna *more turquesco* seguidamente.

¿Y qué remedio! Por ese lado van las co-sas públicas y hemos de cargar, si Dios no

lo aparta de nosotros, con el monton abru-mador de los tales derechos bien llamados inaguantables por esos reccionarios que no han ganado por su medio otra cosa que de-beres onerosísimos, escarnios afrentosos para lo venerado en sus conciencias, despo-jos con ribetes de latrocinio en sus hacien-das, atropellos en sus hogares y personas, y una tiranía de los pequeños y de los mal-vados tan cruel como bufa.

¡Pero si son innatas é irrenunciables es-tas dichas de la libertad! Vivimos en el si-glo de las luces bajo el sistema que nos hace libres, y nacemos y nos hallamos *ipso facto* exentos de yugos y cadenas, más enredados, sin medio de renuncia, en los retorcidos y férreos lazos de los famosos *derechos del hombre*.

Porque se nace con ellos como se puede nacer adornado de una protuberancia en las espaldas con apéndice ridículo, que menos incómodo y fatigoso puede someterse á tra-tamiento de extirpacion ó modificacion sen-sible, mediante la habilidad del experto cir-rujano ó del hábil ortopédico.

Que jorobas y derechos, pesadumbres pa-ra las espaldas ó derechos para pesadum-bres, tienen afinidad en los orígenes, á creer lo que se nos dice, é identidad en sus re-sultandos insufribles, segun reza la expe-riencia. Por lo que deciden unánimemente los hombres pacíficos que han leído á Brou-sais y tienen bien equilibrados los humores, no haber corcobas cervicales más pesadas que estas con que nos sorprenden y regalan á menudo los solfocitos padres de la patria, entre paréntesis—muy lejos, por lo comun, de ser buenos padres de familia.

Derechos, pues, estos; jorobas políticas, que como las que sirven en los descoyunta-dos hombros de un jiboso para perfeccion de estudios anatómicos, no están sujetas á ena-jenacion, no prescriben ni se acaban, salvo en las clausuras del templo de la libertad y cuando el sable corta por lo sano los nudos del conflicto extirpando la gran joroba de la constitucion que nadie cumple.

Y aun así renace, apenas los alejandros de dorados quevedos y perfumados guantes envainan los sacrilegos aceros, destructores de los enmohecidos códigos. Porque á un mamotreto constitucional destruido, subsi-gue un frenesí constituyente; se opera so-bre las espaldas del país, llueven emplastos y cataplasmas, menudean pinchazos y cor-tes sin repulgos: la joroba permanece; se extirpa y renace; suprímese una y brotan ciento. ¡Si los curanderos parlamentarios viven de estas cosas!

¡Válganos Dios! Mal andamos y peor es-taremos. No se hallan los asuntos públicos muy óptimos ahora, en lo de populachería que es la salsa del guisado: cierto; pero esto se va y aquello vendrá. Pronto nos pudrire-mos de gozo.

— 228 —

tida de su amante que los sufrimientos de la santa Iglesia y las penas y angus-tias del Vicario de Cristo; y que ella hubiera preferido el no privarse de Oiderico, á que él hubiese marchado con tan heroica resolucion de ofrecer su esforzado brazo y magnánimo pe-cho en defensa de la justicia del Pa-dre de los fieles, de su autoridad vili-pendiada, de su trono amenazado por los impíos conjurados y reunidos de todas partes para despojarlo de aque-lla corona con que Dios y los hombres por espacio de tantos siglos han queri-do ceñir sus sienas como supremo Pastor.

Hablando así la pobre Jaquelina, lloraba y sollozaba confesándose rea de tanta prevaricacion. La anciana her-mana miróla fijamente por algun ins-tante, alzó los ojos al cielo y alargan-do graciosamente los brazos, tomó con

— 229 —

ambas manos la cabeza de la ansiosa jóven y la reclinó sobre su seno, como hace la amorosa nodriza con el niño. Luego ¡estrechándola vivamente con-tra se pecho, lleno de tanto candor y de tan nobles sentimientos exclamó:

—¿Donde esta mi Jaquelina? ¿está en el cielo ó en la tierra? ¿es ella un ángel ó una mujer? Hija mia, tú estás en la tierra, y eres mujer, y jovencita y de corazon tierno y delicado, y de sentimientos fuertes y ardientes y para colmo te hallas llena de amor por tu amante. ¡Te figuras tú, que si por una parte la virtud de la gracia es poderosa para elevar tu ánimo á conseguir vic-toria de las más fuertes afecciones, la fragilidad natural no experimentará impedimentos y molestias? ¿Acaso no tenian fe las madres, las hermanas, las esposas de los mártires? La tenian; ¡y cuán grandel y mientras animaban,

— 232 —

prende en el tronco de una gruesa en-cina árita muchos años há, y de ella propagándose las llamas vorteginosas á las ramas y descomunales troncos de las encinas, pinos y cedros del alrede-dor, forman olas de fuego á las que nada resiste. El viento que sopla con furia, ruge y y trueno por entre las llamas y las arroja con impetu furioso á los árboles más distantes. El ambiente que arde en torno corre á manera de un torbellino abrasador, diseca y en-ciende las hojas y las yerbas parásitas que con aquel aliento ardiente prepa-ran pábulo al fuego que sobreviene á devorarlas: las aves vuelan lejos de allí, las fieras alimañas huyen desavoridas, las serpientes silban, se contuercen y no hallan refugio: las nubes de humo oscurecen el cielo, y las imponentes llamas se enseñorean de la selva, ar-den, derriban y destruyen cuanto se

— 225 —

del ánimo; pero no puede sustraerse á la flaqueza de la naturaleza que la ago-bia y la aflige. Jaquelina despues de la partida de los tres bretones, pidió á su padre un pequeño rodeo antes de re-gresar al castillo para visitar á sor Ger-trudis, la anciana hermana de la Ca-ridad, la cual por espacio de más de treinta años enseñaba con tres de sus compañeras á todas las niñas de la pa-roquia, visitaba á los enfermos, curaba á los heridos, socorria con alimentos y ropas á los pobres, ayudaba al párroco los domingos en instruir á las niñas en el Catecismo, se ocupaba en prepara-ras para la Confirmacion y primera Comunión y les enseñaba á leer cor-rectamente, interviniendo hasta con las mayores en arreglar lo necesario para las bodas, explicarles los deberes de una esposa cristiana y hacerlas ciu-dadanas morigeradas y piadosas. En la

¿Ojemos en tanto y en tono sinálgmático, una reivindicación de las conquistas sagradas obtenidas en días más ó menos cantonales, á la faz del gesto epigramático conque oyen hablar de estas cosas los eternos neos incapaces de recorrer sin aprensión distancias deshonestas y mudarse por minutos de políticas camisas. Hágase una reivindicación de lo más importante de esos derechos coexistentes, necesarios é imprescindibles á la vida armónica, regular, ordenada de los pueblos libres que se gobiernan á sí mismos indudablemente; y de aquella luz civilizadora procedente de la chamusquina que aromatizando los ambientes y horizontes diáfanos de España, nos puso cantonalmente á dos dedos de la felicidad y en el gracioso y liberal aprieto de elegir entre morir achicharrados ó readir homenaje á los modernos cartagineses y púnicas huestes presidarias.

Libres há tiempo del negro absolutismo, hijos de nuestra época, hemos de confesar que merecemos sobradamente vivir la vida nueva, y afrontar con las contrariedades que acarree á cambio de los bienes que reporta. Remisos y perezosos en lo de utilizar el privilegio de la emancipación que por lo inesperada nos aturde, y de coadyuvar al afianzamiento de los paternos, fraternales y liberales gobiernos que pierden el tiempo en fabricarnos leyes y se manchan la conciencia á puros pecados de la desesperación que les causa nuestro apego á los antiguos yugos y destruidos regímenes, vamos á confesar, despues de todo, que creemos en las coplas de Calainos, en las fazañas de Amadís de Gaula, en la cronología de los chinos y en la libertad. Que afirmamos, fuertemente apoyados en la historia, en la experiencia y en la lógica, que las dictaduras, los edictos de destierro, de confiscación y de atropellamientos; el asesinato y la matanza al compás del himno de Riego; el saqueo é incendio del santuario, los ridículos genesis y dramáticas muertes de los códigos políticos; el caciquismo despótico proponderante; la fiscalización de la vida privada ejercida por los sabuesos de la prensa: la irregularidad reglamentada en la administración. etc., etcétera.. tienen nada que ver con el absolutismo caducado, destruido y muerto, y si tienen que ver y ser vistos como procedimientos, conquistas y bienes debidos á la imponderable, á la magnífica, á la salvadora, ilustradora, culto y archi-emancipadora y redentora libertad de los liberales que nos libró del execrado fantasma.

Ahora, bien podemos hacer algo por ella, recordar aunque no sea más que ligeramente los derechos que nos concede, y anunciar verdaderamente entusiasmados que su reinado pleno se acerca; y esto anunciarlo con el entusiasmo de quien vé formarse un huracán y sabe que es su cómplice mayor el piloto que dirige el buque en que navega.

(De El Diario de Sevilla.)

Pisto político

Hablando del futuro viaje de D. Alfonso á Alemania, dice *El Estandarte*:

«El gobierno, que, protegido por el interregno parlamentario á que han obligado los calores, continúa en España, ha salido de las Cortes maltrecho y batido; ha quedado reducido á un gobierno provisional de verano, sin fuerza, sin prestigio, y por otra parte, los dos ministros que menos debieran acompañar al rey en su viaje por las cortes extranjeras, serian los indicados señores general Martínez Campos y marqués de la Vega de Armijo, muy dignos por otros conceptos, pero deficientes para sostener confe-

rencias con el príncipe de Bismarck ó con el general Moltke.

¿Sabe siquiera el francés el general Martínez Campos?

¿Es el marqués de la Vega de Armijo el diplomático español llamado á sostener conferencias, aun las más sencillas, con el gran canciller de Alemania?»

Nosotros opinamos todo lo contrario.

Si el general Martínez Campos sabe o no francés, importa poco.

¿No ha llegado á ministro en España sin conocer el español?

¿Pues porqué no se ha de entender con Molke sin saber alemán?

Y en último caso, quien debe aprender la lengua que hable el vencedor de Sagunto, debe ser el vencedor de París: primer, por consideración al huésped, y despues, para aprender de él lo que ignora.

Por lo que respecta al ministro de Estado, pocas palabras.

Ahí están nuestras diferencias con Francia arregladas á gusto de los franceses.

Ahí nuestro tratado con Alemania hecho á gusto de Bismarck.

Ni buscado con un candil se encontrará diplomático más á propósito para conferenciar con el gran canciller alemán.

En seguida se entenderán, como se entienden el coronel y el soldado.

Por la obediencia.

Dice *El Correo*:

«El detenido en Alhama de Aragón, creyendo fuera el inglés Graham, ha resultado ser D. Francisco Salas y Borrás, propietario, vecino de Barcelona y habitante en la calle de Fernando VII, según la cédula y documentos que ha presentado.

»En su consecuencia, ha sido puesto en libertad, expidiéndole el señor gobernador un salvo conducto para que no vuelva á ser detenido á causa de parecerse al ya famoso inglés.»

Lo de siempre.

Nuestra policía hace poco; pero, en cambio, lo hace mal.

Es joven; ya irá aprendiendo.

A hacerlo peor todavía.

Dice un periódico ministerial:

«Cuatro cosas hay en España que nos traen de mala manera: los toros, el cante flamenco, las rectificaciones en los discursos parlamentarios y la política de recortes en los periódicos

Los toros es una escuela de indisciplina y de brutalidad, que lleva obligado el consiguiente meneo á la autoridad que preside.

El cante flamenco es original de la relajación de costumbres y en Madrid quizá causa del 20 por 100 de los crímenes.

Las rectificaciones, la caricatura y el derroche del sistema parlamentario.

Y la política de recortes, gimnasia de frivolidades en que los discretos se amenazan y los tontos se ponen insufribles.»

Perfectamente; poniendo, por supuesto, cada una de aquellas cuatro cosas en su verdadero lugar.

Los toros en la plaza de las Cortes, siendo los chulos unos caballeros que, despues de lidiar al país á su gusto, le extraen la sangre.

El cante flamenco en las tertulias de los ministros, donde se jalea, se baila y se tocan

palmas, mientras que la nación tiene que cargar con la del martirio.

Las rectificaciones, en los labios de los gobernantes, que cada día cambian de opinión.

Y la política de recortes, en los ministerios, donde se da hasta el quiebro á los españoles que no son fusionistas.

Con estas cuatro aclaraciones, opinamos lo mismo que el periódico ministerial.

Cria de ovejas, se titula un artículo de *El Constitucional*.

Si le hubiera titulado *Cria de sanguijuelas*, nosotros hubiéramos adivinado en seguida donde estaban los depósitos.

Leemos en *El Cronista*:

«La política dicen que duerme la siesta. »Y sin embargo, hay ruidos subterráneos, y como ahora en el Vesubio, señales evidentes de próxima y grande erupción.»

Que no tarde.

Dice *La Epoca* que el partido fusionista hizo á maravilla en la oposición el papel de enano de la venta; y que si se le hubiera dejado ahuecar la voz, ya se habría visto como no pasaba nada.

Pues más enano todavía debió ser el que se asustó con sus amenazas.

Trasládelo *La Epoca* á quien corresponda.

El general Martínez Campos se ha encargado interinamente de la Presidencia del Consejo de ministros y del ministerio de Estado. Este último lo habrá tomado para aprender lenguas, y la Presidencia para hacer boca.

Bueno sería que le tomase el gusto y diese un disgusto al Sr. Sagasta.

Ahora si que el general,

Decir puede á su placer:

Soy más *general* que ayer,

Porque soy *universal*.

A Victor Hugo le ha salido un competidor.

El escribió «Napoleon le petit» y Mr. Lefondrey ha escrito, por no ser menos, otro folleto titulado «Victor Hugo le petit» en que no deja hueso sano al poeta.

No hay poco campo para la crítica en la vida de Victor Hugo, que empezó cantando al rey legítimo y agoniza cantando el socialismo.

De *La Correspondencia*:

«Un ciudadano del Estado de Alabama ha solicitado de aquella legislatura permiso para exhibir una hija suya, niña de tres años y medio de edad, á quien la naturaleza ha tenido el capricho de dotarla de tres lenguas: una de tamaño y situación normales; y otras dos mas pequeñas colocadas debajo y á raíz de la primera.»

¿Quién podrá con esta criatura cuando lleque á mujer?

Muchas hay que teniendo una lengua no hay quien las aguante, con que calculen ustedes lo que será una mujer con tres lenguas.

Y sin embargo, á esta mujer la llamarán deslenguada.

Pide *La Union* que la Universidad de Madrid se traslade á Alcalá.

Si así aconteciese—dice—alguna más asiduidad habría en los catedráticos, y explicarían más y mejor, y con constancia. Como que serian catedráticos y no consejeros del ferro-carril, diputados; senadores, políticos, banqueros, empresarios, periodistas y otra multitud de ocupaciones y cargos... menos el de catedráticos, que es el que con más desden miran.»

No nos parece mal; pero por el razonamiento aducido, la cofradía de la casa de Astrarena debía tambien cambiar de residencia, á fin de que sus augures ó santones, dejasen de ser consejeros de ferro-carriles, empleados en esta ó aquella oficina, periodistas, diputados, etc., etc., limitándose á ser lo que deben: esto es, propagandistas de obras benéficas y piadosas para servicio de la Iglesia.

Ni más ni menos.

Seccion Extranjera.

ITALIA.

Comunican desde Ischia al *Figaro* curiosos detalles sobre la horrible catástrofe que ha desolado la hermosa comarca de Nápoles.

A las nueve y media de la noche se oyeron ruidos sordos, luego se sintió una violenta oscilación, una sacudida que duró unos quince ó diez y seis segundos, según dicen algunos vecinos de Casa-Micciola que han sobrevivido á la catástrofe, y toda la población quedó reducida á ruinas.

Estaba el teatro de los Baños lleno de bote en bote cuando tuvo lugar el terremoto. Los quinqués cayeron encima de las decoraciones, incendiándolas; el público se precipitó hácia las puertas dando desaforados gritos, muchísimas personas perecieron aplastadas, y no pocos se arrojaron al mar.

En Lacoameno, en Forio y Fontana, los perjuicios son inmensos. Unicante la población de Ischia se ha salvado de la catástrofe general.

Figuran entre las víctimas del terremoto el obispo de Ischia y muchos sacerdotes, tres Hermanas de la Caridad y muchos militares y soldados. Tambien han perecido las marquesas de Laureati y de Pacca, el general Zainy, el hijo del duque Calabritto, de prefecto de Cagliari, Mr. Bardarí y su señora, el conde Fiolippani de Roma, el comandante de marida Tuppati y su hija, Mr. Green, oficial inglés, y Mr. Camilo de Lamorte, gran industrial francés

A cada momento se encuentran nuevos cadáveres, los hospitales están rebosando en Nápoles, donde la consternación es general y el público se precipita á los sitios donde estan las víctimas, ávido de saber si entre ellas encuentra algun pariente ó amigo. Mas de 800 heridos han sido trasportados á Nápoles, Quedan en Casamiciola unos 700, para los cuales se han construido grandes barracas. En la última noche pudieron sacarse aun 20 personas de entre las ruinas de la población.

INGLATERRA.

Tanto en Roma como en otras ciudades de Italia, se organizan socorros mándanse soldados para quitar los escombros de las ruinas y para enterrar los cadáveres. Diez vapores hacen el servicio de transportes de viveres y heridos, La prefectura ha mandado

poblacion todas la llamaban la buena Mamá; ninguno tenia asunto de algun interés, duda ó agitación que no recurriese para consejo ó consuelo á sor Gertrudis, la cual en medio de tantos oficios de caridad nunca olvidaba la presencia de Dios, invocándolo de continuo, ofreciéndosele por víctima de los pecados del pueblo, engolfándose en la contemplación de los divinos atributos, de su pasión y muerte y del infinito amor que le movió á habitar incesantemente con nosotros en los santos tabernáculos.

Jaquelina que habia dejado á su padre conversando con el párroco, se encaminó á la vecina casa de las Hermanas de la Caridad, y encontró á sor Gertrudis en la farmacia, que curaba la herida de una muchachita que subiéndola á un árbol se le desgajó una rama, y al caer, un tronco le lastimó el brazo

imágen de la inmaculada Concepcion, oró con ella y por ella, y le volvió la antigua serenidad, encargándole que viniese á menudo á desahogar con ella sus penas. El Duque al ver otra vez á Jaquelina tan apacible y alegre, no sabia couocer qué encanto tenia en sus ojos, actos y palabras sor Gertrudis, puesto que ninguno se despedía de ella melancólico, triste y desanimado. Jaquelina en las frecuentes visitas á la buena Mamá aprendió que el único bálsamo para las heridas del corazón es la oración y el recurrir con entera confianza á María consoladora de los afligidos.

Mientras tanto las conmociones y diatribas de Italia iban en aumento, y se propagaban amenazadores y crueles como un vasto incendio causado por el rayo en los bosques vírgenes de América. Al principio el fuego

provocaban, incitaban á sus hijos, hermanos y esposos al martirio sentian á menudo despedazarse el corazón por la angustia, y experimentaban en sí mismas los espasmos y agonías de sus amados. Como católica, como afecta al Vicario de Jesucristo, como hija amorosa de la Iglesia, como enemiga de la impiedad, injusticia y perfidia, tú misma animaste á tu Olderico á que te consagrara á tan noble, santa y sublime empresa; pero como joven y amante, sufres y desmayas por su marcha y por el temor de los peligros; y á pesar de tus gemidos y sufrimientos no flaquea por esto la fortaleza de tu corazón, y estoy cierta que de nuevo confortarías á Olderico en su magnánima resolución. Ven, ven, pobrecita, ven conmigo á nuestra buena Mamá en la capilla.

Dicho esto la condujo á una bella

hasta la carne viva; y la caritativa hermana con bálsamos mitigaba su dolor, y cicatrizaba el rasguño. Cuando hubo concluido, se lavó y se dirigió á Jaquelina con su dulce y habitual sonrisa, diciéndole con cariño maternal:

— Ven, hermosa, y en: entremos en el salon.

Luego que estuvieron sentadas, Jaquelina le refirió con mucho candor cuanto habia ocurrido en la repentina resolución de Olderico, su empeño en haberlo querido ver aquella mañana, su conmoción al verlo tan triste, el rubor que le causó su propia debilidad, y mucho más el sentimiento que le traspasaba el alma, porque temia que esto hubiese sucedido por la presunción de reputarse más fuerte y virtuosa de lo que realmente era, y quizás tambien por tener una fé lánguida que le hacia más amarga la par-

11.000 raciones de pan, carne fresca, otros comestibles y vino. El Consejo de ministros ha entregado 50.000 francos y el Papa 20.000.

Mr. Waddington presentó el lunes sus credenciales á la reina Victoria y por lo tanto las relaciones entre Francia y la Gran Bretaña quedan definitivamente reanudadas.

No tendria, por cierto, poco que hacer Mr. Waddington, pues á parte de las cuestiones políticas que se debaten hoy entre las dos naciones, existe un asunto de capital interes que ha de serle muy difícil resolver al representante de la republica francesa.

Aludimos á las medidas que debe tomar Francia y todo país que en algo estime la vida de sus moradores contra el cólera, importado desde los puertos británicos que continúan libres para las procedencias de Egipto, como si en él se gozara de la más completa salud.

El abuso de los ingleses ha llegado hasta el extremo que una compañía de buques titulada *Compañía peninsular y oriental*, anuncia viajes directos desde Port-Said á Londres, «donde no exige cuarentena, añade, y desde cuyo puerto pueden pasar libremente los viajeros á París ó á cualquier otro punto de Europa.»

Tal es el reclamo que hace en un diario de Port-Said el agente de la sociedad, indicando además que el viaje se hace en 13 días, que de Londres á París se va en menos de diez, y otras cosas igualmente instructivas para los que, hallándose entre los coléricos de Alejandría ó del Cairo, quisieran pasar á Europa utilizando los buques de su empresa que salen cada día de Port-Said.

Véase, pues, si tiene trabajo Mr. Waddington si quiere cumplir con su deber, trabajo en que deben ayudarle los demás embajadores, porque dicho se está que á todas las naciones interesa el impedir que el egoísmo británico produzca para Europa un resultado fatal.

TURQUIA.

El sultan que no es tan tonto como quieren suponer los políticos europeos, acaba de dar una prueba de ingenio logrando, según rumores, que su nacion sea admitida en la triple alianza convertida en cuádruple, ó lo que sea. Para alcanzarlo, presencióse un día de recepcion muy amable con el embajador francés, especialmente cuando estaba delante del de Alemania. Naturalmente, este último se a nostazó comunicando el caso á su gobierno que se apresuró á pedirle al sultan explicaciones, pues hallándose Alemania en la actualidad sirviéndose de consejera y de preceptora en las cuestiones políticas y militares, tiene derecho á mayores consideraciones de las que le tuvo en aquel momento el soberano musulman.

Convino este en ello y dió por escusa que hallándose aislada Turquía tiene que buscarse aliados donde los encuentre. Fácil es comprender lo que Bismark contestaria, porque bien sabemos cuanto haria el canceller alemán por quitarla amigos á la Francia aun cuando estos amigos fueran inofensivos como es actualmente el enfermo del Bósforo, cuya vida pende de un hilo. En una palabra, Bismark aceptó el cargo declarado de protector de Turquía y para sellar el tratado propúsole que figurara Turquía en la alianza internacional.

Esto es, por lo menos, lo que anda circulando por las córtes de Europa y que nosotros nos apresuramos á comunicar aun cuando consideramos que todos esos apoyos de Italia, lo mismo que el de Turquía, de muy poco le han de servir al Canciller, sino es para asustarles á los rusos y franceses en el caso de que quieran tomar la revancha en época que Bismark no le parezca muy oportuno.

Alemania se encuentra actualmente en el caso de rechazar cuantos ataques se le dirijan y por consiguiente tado ese lujo de alianzas que Bismark se permite no puede tener otro objeto que el de lograr por medios diplomáticos los proyectos de anexion y colonizacion oriental que el canceller tiene entre manos muchísimo tiempo ha.

RUSIA.

Indicamos ya hace pocos días que la revolucion socialista no estaba sofocada ni mucho menos, apesar de que desde la coronacion del Czar no habia dado prueba de su existencia por medio de alguna de sus tristes fechorías. Dijimos, además, que la propaganda habia comenzado á infiltrarse en el ejército y hacia en él grandes progresos de que daban fé algunas detenciones.

Hoy nos viene el *Times* á dar la razon por medio de un telegrama de la capital del imperio en el cual se dice que ha sido descubierta una gran conspiracion nihilista en la cual estaban complicadas gran número de personas. La policia ha efectuado en seguida muchos arrestos que servirán sin duda para aclarar el misterio. De todos modos re-

sulta probado que el nihilismo, no solo no ha muerto sino que toma cuerpo precisamente en el ejército, donde la revolucion puede hacerse aun con mayores probabilidades de éxito á causa de los grandes elementos y de la autoridad de que dispone.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

El Cairo 2.—Ayer han ocurrido en esta ciudad 270 defunciones del cólera y una en Alejandría.

El total de víctimas de la epidemia en todo Egipto hasta el 31 de Julio último, se eleva, según datos oficiales, á once mil seiscientos cuarenta y cinco, sin contar las defunciones ocurridas en varias aldeas, cuya cifra es desconocida.

Paris 3.—La Cámara de Diputados ha discutido el convenio entre el gobierno y la compañía del ferro-carril del Este.

Ha sido rechazada la enmienda del diputado Mr. Madier, de Montjau, individuo de la izquierda, pidiendo que el director general de aquel ferro-carril fuese nombrado por el gobierno en vista de la importancia estratégica de aquella línea.

Los ministros de Obras públicas y de la Guerra MM. Raynal y Thibaudin se han opuesto á la enmienda que han considerado inútil, porque el gobierno tiene ya lo necesario, un poder sin límites sobre la compañía del Este para hacer ejecutar todo lo que mande.

La Cámara, despues de haber aprobado los convenios del gobierno con las compañías de los ferro-carriles del Este y del Oeste, ha suprimido sus trabajos parlamentarios.

La comision encargada de estudiar el proyecto de convenio con el bey de Túnez le ha aprobado por unanimidad.

Pernambuco 31.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, *Madrid*, y continúa su viaje sin novedad.

Pernambuco 1.°—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, *Viñuelas*, y continúa su viaje sin novedad.

Nápoles 1.°—Hoy han vuelto á reproducirse los temblores de tierra en Casa-Micciola y otros puntos de la isla de Ischia, con fuertes ruidos subterráneos.

Se cree que no hayan ocasionado ninguna víctima.

Roma 2.—La prensa italiana continúa publicando detalles de la horrorosa catástrofe de Ischia.

Sigue, aunque muy lentamente, por efecto de los grandes calores, la extraccion de cadáveres de entre los escombros.

Las tropas están prestando grandes servicios en el enterramiento de cadáveres y en la custodia de los mismos.

En muchos sitios donde existen centenares de muertos en descomposicion, se echan grandes cantidades de cal y arena para cubrirlos completamente, en la imposibilidad de trasladarlos de un lado á otro.

Los ruidos subterráneos que se sintieron ayer en Casa-Micciola no llegaron á producir nuevos temblores de tierra como se temia.

El Vesubio sigue arrojando grandísima cantidad de lava.

San Petersburgo 2.—Se han operado nuevas prisiones de personas sospechosas de participacion en la reciente conspiracion nihilista descubierta por confidencia secreta.

Noticias

El agente del municipio número 28 rescató en el día de ayer cinco cubiertos de plata y una cuchara de metal, procedentes del robo verificado el día 25 de Julio último en el piso cuarto, casa número 7 de la Cuesta de la Atalaya; Siendó detenidas por el referido guardia, dos mujeres que se hallan á disposicion de la autoridad. El celo desplegado por el gefe é individuos de la mencionada guardia es digno de elogio.

El Excelentísimo Ayuntamiento ha resuelto sacar á pública subasta el suministro de los artículos de comer y arder con destino á las casas de beneficencia.

Dos cocheros promovieron el viernes una reyerta en la estacion del Norte, por querer uno de ellos cobrar á peseta cada asiento, y el otro á dos reales.

Al ir anteayer el señor químico municipal á practicar un reconocimiento en la fuente de la Cañía del Sardinero, encontró lavando ropa de color á una mujer en el arca que

contiene las aguas de dicha fuente, de cuyo hecho se ha dado el oportuno parte á la alcaldía.

Ayer salió de este puerto para Manila y escalas el magnífico vapor *Isla de Cebú*, de la compañía de tabacos de Filipinas.

En el mes de Julio último han ingresado en la Caja de ahorros establecida en el Banco de Santander, 25.543 pesetas y 25 céntimos.

Feetijos para hoy 5 de Agosto.

En la noche de este dia tendrá lugar una velada en el delicioso sitio del Sardinero, y una funcion de fuegos aéreos, bajo el siguiente programa:

- 1.° Un ramillete de cohetes brillantes.
 - 2.° Voladores de infinidad de adornos.
 - 3.° Torbellinos brillantes.
 - 4.° Carcazas de enjambres.
 - 5.° Iluminacion por 20 bengalas, terminando con varios disparos.
 - 6.° Serpentinatas aéreas.
 - 7.° Un Montgolfier como el de la velada anterior.
 - 8.° Doce cohetes de bomba real.
 - 9.° Cohetes de lujo.
 10. Un ramillete de voladores.
 11. Varias granadas de lucería y lluvia.
- Amenizará la velada la música contratada para las fiestas.

El señor Alcalde presentó en la última sesion celebrada por el Excmo. Ayuntamiento, una proposicion para que se trasplanten los árboles de la calle de Búrgos.

El asunto pasó á la respectiva comision.

Esta tarde tendrá lugar en la plaza de toros una competencia entre los andarines Lainez y José Castro, cruzándose entre ambos una apuesta de 500 pesetas.

Ha sido nombrado magistrado de esta audiencia D. Manuel Herrera.

Hoy se verificará el 16.° concierto primera velada, por el sexteto del señor Fernández Arbós en el que toman parte los acreditados artistas señores Arbós, Torá, Vidal, Rubio, Garcia y Enguita, El programa es el siguiente:

Primera parte.

- 1.° *Mignon* Overture.—Thomás.
- 2.° *La Calombe*, entreacto.—Gounod
- 3.° *Pavana*, capricho (1.° vez.)—Albeniz.
- 4.° *Fantasia*, *Guillermo Tell*.—Rossini.

Segunda parte.

- 1.° *My Queen*, walse.—Cooté.
- 2.° *Bocacio*, rigodon.—Suppé.
- 3.° *Jongleur*, polka.—Fliege.
- 4.° *Mascota*, rigodon.—Autran.
- 5.° *Candeur*, mazurka.—Kaulich.
- 6.° *A le champagne*, rigodon.—Metra

Un aereonauta trata de instalar en el vasto hipódromo de Chateau des Fleurs, de Marsella, un globo el «Albatros», de una capacidad de 5.000 metros cúbicos.

La nave, que puede contener diez personas, vá guarnecida de un tubo elástico con aire adicional que le hace insumergible.

Los aereonautas tienen un traje especial impermeable, de que se han de servir en el caso de inmersion prolongada.

Para la travesía del Mediterráneo, la cuestion de víveres y agua potable necesaria para los viajeros aéreos es muy importante, pues puede suceder muy bien que si no encuentra enseguida la corriente favorable de aire quede el «Albatros» suspendido en el espacio durante muchos dias.

No se sabe aún á punto fijo el dia que tendrá lugar la ascension, pero no debe tardar mucho. Se aguarda solamente un viento favorable.

El «Petit Marsellais» espera enviar un vapor para seguir al «Albatros.»

Las noticias de la salud pública en toda Europa son excelentes, y no hay temor alguno de la invasion del cólera.

Lo dice *La Correspondencia* y basta.

A la procesion celebrada el domingo último en Santiago de Compostela, asistieron 60 imágenes y más de 300 presbíteros.

FIJARSE BIEN EN NUESTRO ANUNCIO.

Desde hoy hacemos nuevas rebajas de precios en las lanillas y géneros de entre-tiempo, realizándolas á precios fabulosos.

Todos son géneros superiores, extranjeros y del país, y en el mismo establecimiento se proporcionan sastres que confeccionan los trajes con todas las exigencias de la moda.

Precio fijo.
4—COMPANIA—4

BING Y LOMBERA.
SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro
á 10 reales semanales.
10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO
Hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
SANTANDER, BLANCA, 38

SE HALLA DE VENTA

una tubería de hierro, que consta de 97 piezas de 1 metro 40 centímetros de longitud y de 04 centímetros de diámetro cada una.
Más pormenores, Blanca, 11, tienda.

8—5

AVISO INTERESANTE.

El anticuario Sr. Bonet, compra toda clase de objetos antiguos en bandejas de plata, en metales, relojes de sobre mesa, candelabros, encajes y blondas blancas, abanicos con país de cabritilla, cajitas de oro esmaltadas, joyas y relicarios esmaltados, tapices tejidos con lana, seda y plata, figuras de bronce, idem de porcelana, y armaduras de las que usaban los guerreros antiguamente, como tambien espadas, puñales y rodela de los mismos; libros escritos en pergamino con miniaturas, monedas, cristales, relojes de bolsillo de oro esmaltados, y todas las rarezas de tiempos remotos.

NOTA.—Los objetos de oro los pago de 30 á 40 reales el adarme; los de plata, de 30 á 40 reales la onza, y los demás á precios sumamente altos. Los que gusten vender, pueden dirigirse al mismo al Astillero, H. del Gervasio.

15-4

LA MONTAÑESA UNIVERSAL.
SANTANDER.

FÁBRICA DE REFINACION

de aceite de oliva, puro, sin rival, procedente de Alicante.

Instalada esta fábrica en los inmensos locales que posee el Sr. Soriano en su establecimiento, calle de la Compañía, núm. 3, anuncia al público sus productos garantizando la pureza y bondad de los mismos.

El aceite refinado en esta fábrica no tiene competidor, y sustituye con ventaja sin excepcion á toda clase de mantecas en los usos domésticos.

Se vende únicamente al detall desde un cuarto de arroba en adelante á 70 reales arroba, en la misma fábrica.

Igualmente se vende por botellas de un litro en la misma fábrica y en los establecimientos siguientes:

Don Francisco Rivero, calle de Hernan Cortés, (chocolatería).

Sres. Velarde Sainz, «La Rosita», inmediato al Puente.

Sres. Aldasoro y Compañía, «La Barata», calle del Martillo, y en las de los señores que lo soliciten al fabricante Don Ignacio Soriano.

3—Compañía—3 sm

†
EL NIÑO
LUIS CORCHO HORGA,

HA FALLECIDO
el día 4 de Agosto á los tres años
y un mes de edad.

Sus desconsolados padres D. Lino Corcho y D.ª Pilar Horga, abuelos, tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos, que por un olvido involuntario no hayan recibido esquelas, se sirvan asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar el domingo 5 á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Cádiz, número 3, Maliaño, hasta el Cementerio, por cuyo favor vivirán agradecidos.

SANTANDER
Imprenta Católica. Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

COMILLAS,

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Agosto.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapur.

El vapor

ISLA DE CEBÚ

saldrá de este puerto el día 4 de Agosto próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTISIMA
PARA LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS
Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiásticos..

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.º

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripcion da derecho á un libro, á eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó á que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningun libro á cambio de su suscripcion, recibirá uno á juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía LIBRERÍA CATÓLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, Madrid.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesús.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS ACACIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIÁSTICA.

10 céntimos.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS.

Expreso número 32... á las 10 mañana.
Misto... número 34... á las 6'15 mañana.
Misto... número 30... á las 7'10 —
Misto... número 36... á las 5'30 tarde.
Notas.—El tren número 30 muere en Torrelavega.
El tren número 36 muere en Bärceña.

LLEGADAS.

Expreso número 31... á las 4'10 tarde.
Misto... número 37... á las 7'50 —
Misto... número 33... á las 8'30 mañana.
Correo... número 35... á las 8'50 noche.
Notas.—El tren número 37 nace en Torrelavega.
El tren número 33 nace en Bärceña.
Los express llevan 1.ª y 2.ª clase.

CORREOS.

El correo general saldrá de la administracion á las 9'30 de la mañana y de la estacion á las 10 de la misma, y llegará á esta ciudad á las 4'10 de la tarde.

El correo de Torrelavega saldrá de la administracion á las 5 de la tarde y de la estacion á las 5'30, y entrará á las 8'30 de la mañana.

El de Bilbao saldrá á las 3 de la tarde y entrará á las 10'30 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1, 11 y 24.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 y entrará del 8 al 11 de cada mes.

El de todos los puertos del Pacífico, por la misma vía, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

Certificados.—Para el correo general de 7 á 8 de la mañana y de 5 á 6 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 3 á 4 de la tarde.

Para Bilbao y su línea de 2 á 3 de la tarde.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 6 á 7 de la tarde.

Reclamaciones de certificados de 11 á 12 de la mañana.

La correspondencia del buzón de la administracion principal se recoge para el correo general á las 9'20 de la mañana; la de los buzones de la capital á las 8'40, y la del de la estacion del ferrocarril á las 9'45 de la misma.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera.

Astillero á Santander.—A las 6, 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, 5-25 y 7 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 6-30, 8-45 y 12 de la mañana, y 2, 4, 6-10 y 7-30 de la tarde, discrecionales.

Cespedon á Santander.—A las 5-45, 7-45, 9-30 de la mañana y á las 5 de la tarde.

Santander á Cespedon.—A las 6-30 y 8-45 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Santander á Pedreña y Puntal.—A las 6, 8 y

11-30 de la mañana, y 2, 3-30 y 6-30 de la tarde.

Puntal y Pedreña á Santander.—A las 6-45, 9-15, 12-15 de la mañana y 2-45, 5 y 7-45 de la tarde.

Santander á la Magdalena.—A las 6, 7, 8, 9, 11, 11-30 y 12 de la mañana y 3-30, 4, 4-30, 6, 6-30 y 7 de la tarde.

Magdalena á Santander.—A las 6-15, 7-15, 8-15, 9-15, 10-15, 11-15, 11-45, y 12-30 de la mañana, y 3-45, 4-15, 4-45, 5-15, 5-45, 6-15, 6-45 y 7-30 de la tarde.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6'12 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarizno para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.